

ABON: 667 on. Palatul Cultural

Arad

Trupa Nouă

Organ al Partidului Național-Liberal.

Redacția str.
Românului 18
Administrația:
Piața Avram
Iancu 7.
Arad.

Anul VII. — N-rul 15

Apare de două ori pe lună sub conducerea unui comitet

Arad, la 18 Mai 1930.

PLOILE.

Avem o primăvară bogată în ploii. Plouă zilnic și în toate chipurile. Dumnezeu își trimite mana lui cerească peste lanurile întinse de pe tot cuprinsul țării. Dar holdele aurite nu vor aduce în chimirul bietului plugar mai mult aur decât a adus în țară aurita emisiune monetară a actualului guvern. Vechile monede de nichel aveau cel puțin podoaba să-și prezinte cartă de vizită „bun pentru 2 lei”. Monedele din noua emisiune aurită au la suprafață tupeul aurului, — ca și promisiunile din pozițiile ale național-țărăniștilor — dar după ce le-ai trecut prin câteva mâini ca să le stabilești uzura și să le apreciezi valoarea intrinsecă, își dau arama pe față: exact ca național-țărăniștii după câteva luni de guvernare. În fond, o pretențioasă piesă aurită de 20 lei valorează mai puțin decât o modestă și învechită dar cinstită piesă cu inscripția „bun pentru 2 lei”. Monedele își au simbolurile lor!

Și'n vremea aceasta plouă. Toată lumea s'ar aștepta să plouă cârnați — potrivit sfintelor făgăduieli din opoziție — dar în locul miraculoșilor cârnați, plouă excocheriile, „legalitățile” și ucazurile financiare ale ministrului de finanțe ale cărui ordonanțe dictatorială au realizat comunizarea proprietății mobiliare în seama a trei factori: statul, samsarul și perceptorul, ceilalți doi — proprietarul veritabil și creditorul — rămânând simple cantități neglijabile, abia menționate în procesele verbale de executare a licitațiilor.

Plouă...

Plouă libertăți cetățenești „curat constituționale” și „occidentale”: ziare smulse din mâna cetitorilor de către marele censor: jandarmul sau agentul secret; plouă prin furtunile groase ale pompierilor recunoștința nației liberate și unite în capul celor cari s'au sacrificat ca s'o libereze și s'o unească.

Și ca și cum toate apele mari și mici ale țării n'ar avea capacitatea suficientă de a vărsa în mare imensele binefaceri ale ploilor de tot felul, generoși prin naștere și prin „civilizație oc-

După constituirea consiliului comunal.

Publicăm în altă parte a ziarului, relatarea exactă a celor petrecute sub cupola Primăriei Municipiului în ziua de 15 Maiu.

Din această dare de seamă se poate vedea atât structura actualului consiliu cât și posibilitățile lui de manifestare în gospodăria orașului. Dar se mai pot trage și unele învățăminte pentru viitor. Învățăminte cari pot folosi atât unor organizațiuni politice românești cât și corpului electoral care acordă credit nelimitat unor alte organizațiuni politice sau, mai precis, unor anumiți reprezentanți ai acestor organizațiuni politice, cari, ori de câteori simt nevoia, își ascut glăsciorul de sirenă și tremolează mioros „Deșteaptă-te române” sau „Pe-al nostru steag e scris unire”. Niște arii sentimentale, învechite, arii cari înduioșează inimile și produc efecte lacrimogene...

Cum s'au petrecut lucrurile până într'un timp toată lumea știe. E necesar însă să se știe povestea „blocului românesc” până la sfârșit.

„fidențială” inundăm străinătatea cu ploii de miniștri plenipotențiar, atașai de presă și misionari...

În vremea aceasta orientul barbar ne trimite o ploaie de lăcuste, care colaborând frățeste cu cele băstinașe — mult mai lacome prin însăși structura lor organică — pustiesc semănăturile și codrii, dar mai ales codrii. Totuși — iată un fenomen curios!

Cu toate că ploaia de lăcuste a distrus păduri întregi, ea n'a putut nimici ciupercile ascunse la rădăcinile și prin mușchii de pe tulpina copacilor. Ciuperci care în urma unor violente și des repetate ploii de decorații și-au dezvoltat până'ntr'atât organismul lor parazitar încât amenință să sufocă pe celelalte vietăți individuale cu mișmele putreziciunii lor...

Noroc că plouă de sus de ne mai limpezește aerul... Ion Vornicu.

Recapitulăm:

În timpul campaniei electorale pentru alegerile județene, organizația național-liberală a primit din partea reprezentanților guvernului ofertă de colaborare pentru alegerile municipale. Delegația permanentă a organizației liberale, ținând seama de interesul național pe care-l prezentau alegerile municipale din Arad, a acceptat în principiu colaborarea, urmând ca după alegerile județene să se stabilească mai precis amănunțele colaborării.

Iată însă că în prezua alegerilor județene, zărele minoritare locale și unele zăre din București, anunță colaborarea guvernului cu liberalii la alegerile municipale.

Cine a avut interesul să se știe acest lucru? Sigur, nu liberalii!

După alegerile județene — alegeri în care național-țărăniștii au colaborat cu unghurii și svabii împotriva liberalilor — reprezentanții locali ai partidului de la guvern, au repetat oferta de colaborare, cu o bază de discuții mai precisă de data aceasta: nu era vorba de un bloc românesc și de o singură listă pe care ar fi încăput reprezentanții de-ai tuturor partidelor, inclusiv unghurii, într'o proporție oarecare.

Delegația permanentă a organizației noastre, a răspuns, prin reprezentanții săi autorizați, că tocmai pentru a asigura majoritatea elementului românesc în alegeri, acceptă și această listă unică, în principiu, rămânând să-și spună cuvântul la alcătuirea definitivă a listei de către reprezentanții partidului de la guvern.

Între acești reprezentanți și acei ai partidului maghiar începe însă o serie de tratative care amenință să nu mai ia sfârșit. Unghurii pretindeau un număr de locuri care nu convenia partidului de la putere. De-aci — negocieri peste negocieri, în fața cărora, partidul național liberal prin rolul pasiv pe care forțamente îl avea, era într'o situație incompatibilă și cu trecutul și cu demnitățile lui.

Intrucât ultima zi a depunerii listelor se apropia fără ca negocierile dintre național-țărăniștii și maghiarii să fi ajuns la vreun rezultat și întrucât liberalii erau legați față de național țărăniștii prin acceptarea în principiu a colaborării în alegerile municipale, delegația permanentă a organizației noastre, convocată de șeful ei pentru a examina situația, hotărăște în unanimitate că: față de tergiversările intenționate și interesate ale partidului maghiar, respinge orice colaborare în alegeri cu unghurii și înțelege să ofere colaborarea sa guvernului numai în cazul alcătuirii unui bloc pur românesc; în caz contrar își rezervă completa libertate de acțiune.

A doua zi după comunicarea acestei hotărâri a noastre, reprezentanții partidului de la putere au rupt orice tratative cu partidul maghiar și au alcătuit lista blocului românesc, așa cum s'a prezentat în alegeri.

Cea dintâi manifestare publică a blocului românesc, a fost mărețea întrunire din piața Avram Iancu, întrunire la care au participat mii de oameni și pe care a prezidat-o D-l St. C. Popp, președintele Camerei.

Între altele a spus dl. St. C. Popp, în înflăcărața sa cuvântare, că ziua aceea — 4 Martie, îmi pare — este cea mai măreață zi pe care o trăiește de la Unire încoace, căci pentru prima dată dela Unire, partidele românești, trecând peste interesele politice de partid, își dau mâna și luptă umăr la umăr împotriva adversarului comun. Și a lădat în special atitudinea curat românească a reprezentanților partidului liberal din Arad.

Campania electorală era începută. Rezultatele ei s-au văzut în ziua de 16 Martie: lupta a fost câștigată. Aradul s-a prezentat cel dintâi din Ardeal și singurul dintre orașele de graniță ca oraș cu vădită majoritate românească.

(Continuarea în pag. 2-a)

„...Să cucerim ce-avem de cucerit...”

— Refacerea orașelor noastre: ARADUL. —

(Continuare)

Cu anul 1867, când între Austria și Ungaria se încheie Dualismul, prin care popoarele Ungariei au fost aservite politicește intereselor maghiare, începe o nouă epocă nu numai în viața statului ungar ci și în viața orașelor.

De acum înainte obiectivul tuturor aranjamentelor politice și culturale, mai ales, eră maghiarizarea. După maghiarizarea lentă, ce începuse încă de mai înainte, a urmat maghiarizarea pe față, urmărită mult-puțin metodic, pânăce în sfârșit, ea a degenerat într'o stare de persecuție politică a nemaghiarilor.

În slujba maghiarizării — ale căreia

scopuri le pregătise politica de catolicizare și pe cari avea să le servească pe față acum aparatul cultural și de stat — au intrat mai mulți factori. Resumăm dintre ei pe câțiva, în următoarele: ridicarea școalelor de stat maghiare, în capul școalelor confesionale ale celorlalte neamuri; funcționarismul sporit și alimentat numai din maghiari sau și din alte elemente, eterogene dar fragile sub raportul național; — o nouă politică economică, prin favorizarea comerțului aflător în mâna unor elemente, înclinate spre scopurile șovane ale politicii de Stat.

Dar, mai presus de toate, trebuie să

semnalăm gravitația spre orașe, într'o măsură oarecare, a elementului purmaghiar de confesiunile r.-catolică și protestante și alături de aceasta și afluența germanilor și evreilor, cari — am putea zice — s'au împrietinit fără zăbavă cu scopul nou politic al maghiarilor eghemoni.

Orașul Arad, în aceasta privință, prezintă un fenomen tipic și pentru alte orașe: ca sporire a contingentului populației și ca prefacere și adaptare a noilor elemente.

Aceasta a fost realitatea care s'a petrecut în viața populației orașului Arad, de o sută de ani încoace și mai ales după Dualism.

Dar pe lângă acest factor real, mai trebuie să punem încă unul: ficțiunea cu care, în mare parte, s'a operat în

statistica oficială unghurească, cu deosebire în ultimul restimp al vieții statului ungar.

Să facem, deci, câteva constatări statistice despre evoluția sub acest raport a cifrei populației Aradului, pe baza celor din urmă statistice oficiale de Stat: dela 1890, 1900 și 1910.

Vom trata chestiunea, pe cât se poate, în mod mai sumar, pentru a nu prea lungi firul expunerii, deși unele constatări de detalii încă și-ar avea importanța lor informativă pentru noi.

Începem cu statistica dela 1890 când raporturile numerice încep a fi arătate nu numai pe confesiuni, ci și pe naționalități.

La 1890, populația Aradului numără 42.052 suflete, deci prezintă un spor, de 9327 suflete față cu anul 1869.

Camera de Agricultură a Județului Arad.

Proces-verbal.

Dresat cu ocaziunea ședinței Comitetului de Direcțiune ținută cu data de 13 Maiu 1930 la ora 17 în localul biroului Camerei Arad str. Gh. Popa No. 4, Palatul Domeniilor fiind prezenți: Dr. Iustin Marșieu, Ing. Ioan Piso, Lazar Perian, Luca Raicu și Directorul Camerei Nicolae Popescu.

Președintele Camerei după ce constată că numărul membrilor prezenți este

1.

Acțiunea Camerei cu diferite semănțe de primăvară.

În primăvara anului crt. am distribuit între agricultorii acestui județ următoarele cantități de semănțe de primăvară:

Trifoi — — kgr.	9199	Lei	225.176
Lucernă — —	5730	"	254.436
Grâu de prim. "	7329	"	45.732
Ovăs — — "	23125	"	79.973
Măzărache — "	15000	"	102.750
Orz — — "	11866	"	22.209
Sfecle de zahăr "	800	"	55.068
Porumb — — "	7300	"	28.470
Cartofi — — "	4770	"	11.448
Iarbă Sudan "	100	"	
Fasole Soia "	60	"	7.078
		Total	Lei 842.330

Aceste semințe au fost distribuite cu preț redus față de cel de pe piață cău-tând totdeauna ca populației să i-se distribuie semănțe absolut ireproșabile, potrivite pentru însemnare.

La apelul ce am adresat agricultorilor noștri de prin comunele din întreg județul au sosit cereri foarte multe astfel că cantitățile ne-au epuizat în scurt timp afară de puțină măzărache, grâu de primăvară și orz.

Mare parte din cantitățile ce au fost distribuite au fost ridicate direct din magazia noastră Arad, iar altă parte și în special locuitorilor de prin comunele ce stau la îndepărtare mai mare de sediul Camerei, a fost livrată semănța prin Calea Ferată franco gara de îmbarcare în sacii amatorilor.

Iarba Sudan care voim să o introducem, am distribuit-o pentru încercare în unele părți ale județului.

Am distribuit în mod gratuit o cantitate de cartofi pur „Rose” pentru semănță și porumb pentru semănță „Putty” locuitorilor din Valea Crișului pentru a putea introduce aceste soluri în aceea regiune.

Din porumbul „Putty” am distribuit mai departe cu preț redus și pe Valea Mureșului.

La fel am dat în mod gratuit comunelor din prin județul Arad pentru încercare semănță de porumb „American”.

1. Acțiunea se ia la cunoștință și se aprobă în întregime.

2.

Acțiunea Camerei cu procurarea animalelor de reproducție.

Felul de a aranja târgurile de vite de reproducție pe plase și nu concentrate la Arad s'a dovedit de foarte bun. Am aranjat în total 7 târguri pe regiuni și anume: Cermelu; pentru rasa Podolică, Buteni; pentru rasa Simenthaler, Pâncota; pentru rasa Simenthaler, Bârzava; pentru rasa Simenthaler, Chișineu-Criș; pentru rasa Podolică și Simenthaler, Aradul-Nou; pentru rasa Simenthaler și Pecica pentru rasa Simenthaler.

Cu ocaziunea acestor târguri au fost prezentați în total 25 armăsari diferite rase, 164 tauri diferite rase și 48 vieri diferite rase din care au fost aflați apți de Comisia Camerei, 7 armăsari, 122 tauri și 35 vieri.

Taurilor și vierilor aflați de apți li-s'au aplicat la urechea stângă marca

Camerei cu numărul continuativ începând dela 1 în sus până la 169 în care au intrat și animalele cumpărate de prin alte județe.

Din aceste animale au comandat comunele prin ajutorul Camerei: 3 armăsari, 63 tauri și 12 vieri, pentru cari am vărsat în total suma de Lei 477.000. (Patrusute șaptezecișisaptemii Lei). De fapt sunt cumpărate mai multe animale însă comunele nu s'au prezentat după ajutor deși li s-a votat prin Direcțiunea Camerei.

În afară de aceste animale Camera a cumpărat pentru regiunea Hălmașu 8 tauri Pinzgau dela târgul de tauri din Sibiu din 28 Aprilie a. c. Acești tauri au fost distribuiți în comunele după cum urmează: 1. Pleșcuța, 1. Guravăil, 1. Budești, 2. Hălmașu, 1. Brusturi, 1. Bodești și 1 Dumbrava formând în fiecare comună stațiune de montă susținută de Camera astfel că populația nu a contribuit cu nimic la aceste spese acoperite din fondurile noastre.

În total avem în aceasta regiune 20 tauri, 16 vieri și 3 armăsari al Statului în 3 stațiuni de montă: Iosășel, Pleșcuța și 1 pe Valea Mureșului în Vărădia de Mureș.

Intreținătorului li-se achită suma de Lei 2000 (adecă Douămii Lei) pe sfert de an pentru alimentarea și îngrijirea animalului sub controla Camerei.

2. Acțiunea se ia la cunoștință și se aprobă.

3.

Acțiunea Camerei relativ la vaccinarea preventivă a vitelor contra dalacului.

Pentru combaterea și zădărnicierea acestei boli lipicoase, Camera de Agricultură a adresat din timp un apel către toți Medicii Veterinari de plasă din întreg județul, cerându-le să ne comunice locul, respective comuna unde se află focarul mai înverșunat, pentru a putea vaccina preventiv toate vitele locuitorilor de acolo.

În urma acestor intervenții au fost anunțate Camerei noastre următoarele comune: Aradul-Nou, Sănnicolau Mic, Pecica, Rovine, Comlăuș, Șimandul de sus, Dud, Arăneag, Nădăș, Cetate, Chișindia, Mădrijești, Satu-Nou, Bârzava, Conop, Ineu și Nădlac în total cu 9827 buc. vite.

deajuns pentru aducerea hotărârilor valide, designează cu verificarea procesului verbal pe Dnii Luca Raicu și Ing. Ioan Piso, iar după acela se dă ce procesul verbal din ședința anterioară adecă din 3 Aprilie a. c. care este u-ficat fără schimbare. După acela se trece la dezbaterea obiectelor puse la dinea zilei și anume:

După primirea acestora am expediat imediat adresa noastră No. 1252 atât autorităților comunale cât și Domnilor Medici veterinari de plasă, cu rugarea să îndeplinească formalitățile legale pentru cererea prin Comitet, ca vitele din acea comună să fie vaccinate în mod preventiv contra dalacului.

La acest apel au răspuns următoarele comuni cărora li-s-au și făcut comenzile și în care vaccinare a fost executată.

Comlăuș	pt.	450.	vite.
Sănnic. Mic	"	270.	"
Șimand. Sus	"	322.	"
Cetate	"	610.	"
Chișindia	"	693.	"
Nădlac	"	1100.	"
Pecica	"	300.	"
Cii	"	348.	"
Total		4093.	vite.

Afară de aceste au mai sosit cereri întârziate dela comunele Conop, Arăneag, Satu-Nou, Aradul-Nou, Ineu, Bârzava, cărora din cauza că vitele erau deja dela pășune nu li s-a putut face comanda de serul necesar pentru că deja nu mai figura cazul de vaccinare preventivă.

3. Se ia la cunoștință și se aprobă.

4.

Acțiunea Camerei cu mașini agricole.

În decursul anului s-a comandat pentru primăvară în total următoarele mașini agricole:

38. mașini de sem. cu 13	rânduri în valoare de Lei	281.359.—
1. mașină de sem. trifoi,		2.110.—
10. mașini de sem. porumb,		15.118.—
9. pluguri — — — —		18.804.—
3. săpătoare de por. —		6.030.—
1. prășit. de porumb.		1.750.—
		Lei 321.171.—

Aceste mașini au fost distribuite între agricultorii acestui județ cu prețul redus de 50—100% față de prețul de pe piață după situația materială a amatorilor.

S-au dat în cea mai mare parte Asociațiilor de 5 persoane agricultori de prin comunele deloase unde numai erau astfel de mașini cărora în bazu cererii înzestrate cu toate cele necesare li s-au redus din preț 50% plătind astfel mașina de semănat cu 13 rânduri cu suma de Lei 4500. Lei atunci când prețul de cost era tocmai dublu adecă 9000. Lei.

Pătrunși de dorința de a concentra toate interesele ce populația agricolă a acestui județ manifestă față de uneltele agricole mașini etc. am căutat ca pe lângă cele ce am făcut până acum să ne ocupăm mai de aproape și cu partea ce privește plugurile de diferite dimensiuni și diferite fabricațiuni obicinuite până acum în regiunile noastre.

În aceasta ordine de idei am intrat în legătură cu toate fabricile mai de

seamă din țară și străinătate pentru a putea obține încă din timp oferte avantajoase pentru numărul ce întționăm ca să comandăm.

După concentrarea prețurilor am lat de bine ca fabricațiile diferite le putem experimenta la fața locu pentru a ne putea convinge atât cât și populația dela țară cari din aceste vor fi mai potrivite.

În sensul acest decr a fost aranjat de către camera arătura demonstrativă luată sub punctul 5 al procesului verbal — prezent.

Camera a pus la dispozițiunea primăriei orașului Arad pentru folosul în mod gratuit mașinile ei de imprimat gunoii artificiali semănătoare de trifoi și grapele de țelină de care s'a folosit la înflutarea plăunel artificiale pe terenul destinat de Comitet pentru încercare pentru acest scop 100 jugh. cad.

4. Se ia la cunoștință și se aprobă.

5.

Arătura demonstrativă în comuna Iosășel.

Cu data de 28 Aprilie 1930 am aranjat în comuna Iosășel o arătura demonstrativă, cu diferite mașini agricole de semănat și pluguri de diferite dimensiuni în aceea regiune. Am invitat la fața locului mai multe fabrici și afară de acele și pe toți locuitorii de prin satele plasei Hălmașu și Șebis. În total: fost încercate 4 fabricațiuni și anume Fabrica Gebruder Eberhardt Ulm a/ Reșița, Borșa-Monțiană, Rud. Satu Lipsca și Rud. Baecher Rudnicze, aceste două din urmă au fost prezentate de către Camera noastră.

Cu această ocaziune în fața a 50 persoane cea. am putut face încercările din chestiune, putându-se convinge fiecare dintre cei prezenți de faptul că una sau alta fabricație poate prezenta pentru regiunea și la curile unde se află holda.

Demonstrația a reușit foarte bine întrucât scopul ce-l urmăream de a solicita la comanda ce voim a face, și părerea publicului dela sate, ne-a fost încoronat de un succes foarte satisfăcător.

Totodată ne-am folosit de prilej avantajos ce ni se oferă și între cele 34 comune adunate am sortat 5 mașini pentru semănat porumbul cu 2 rânduri care au fost câștigate de următoarele comune: Buceava 1 mașină, Pleșcuța 1 mașină, Fenis 1 mașină, Honțisor 1 mașină și Iosășel 1 mașină.

Aceste mașini au fost dăruite comunelor în mod gratuit în primul rând pentru că să putem introduce mașini de semănat și în acele locuri și în al doilea rând pentru că plugăria de prin satele respective să poată folosi la semănatul porumbului mașina în mod de tot gratuit, întrucât aceasta formează averea comunei întregi adecă publică

(Continuarea Buletinului Camerei de Agricultură de pe pagina 3.)

Starea agricolă.

Semănăturile sunt peste tot foarte frumoase atât lafele de toamnă cât și cele de primăvară. — Grăurile sunt prea buiace, într-adevăr că este de temut că în caz de timp plotos, vântos nu va putea rezista și va cade. Astfel este încă prea de timpuriu să declară de pe acum că vom avea o recoltă excelentă de grâu.

În privința aceasta se declară numai lipitoarele sătenilor noștri cari se folosesc de starea financiară disperată de azi a populației și după fel și fel de pronosticuri, nejustificate bineînțeles cumpără grâul de pe holdă încă de acum cu prețuri de batjocură.

Se plivesc semănăturile. Sfeclele este răsărită și săpată. Se începe săpatul porumbului. În unele locuri cositura întâi de lucernă vântată este deja adunată și pusă la adăpost în sură. În anul acesta s-au ivit însă o sumedenie de inamici ai semănăturilor. S-au ivit în unele locuri în culturile de sfecle gândacii „Cleonus Punctiventris” și omida „Agrotis Segethum”, a apărut și în semănăturile de grâu. La sfeclele ude măsurile au fost luate încă din vreme, au putut să se înconjoare pagubele mai mari. La grâu pagubele sunt neînsemnate.

Cultura de sfecle s-a tratat contra „Cleonus Punctiventris” cu soluția de 2,5—5%, Clorbarium. Asemenea au fost adunați acești inamici de pe holdă și cu mâna de pe părțile atacate.

Din cultura de sfecle de cca 3500

jugh. cad. au fost complect distruse cca 150 jugh. cad. cari au fost însă reînsemnate în cea mai mare parte.

Ca curiozitate amintim că în Moșia Takacs din Șimand au fost adunate depe terenul plantat cu sfecle 65 000 buc. omide „Agrotis Segethum” solvind ziuașilor 1 Leu de fiecare 15 buc.

În unele părți ale județului suferă cultura porumbului din cauza vermelii.

În Chierii au fost distruse cca 100 jugh cu grâu din cauza insectei „Zabrus Gibbus”.

Mai nou se arată în măsură de tot mare gândacii.

Catastrofală a fost însă invazia inamicilor la pomii fructiferi unde au făcut omizile Cotaril și cele a fluturilor albi pagrbe foarte mari. Unde nu s-au urmărit sfatările noastre și ordonările primărilor stau pomii fără frunziș. În multe comune felul agricultorilor se poate cunoaște după starea pomilor. La unul se vede în grădina pomi cu frunziș des și la altul pomii fără nici o frunză. Se poate vedea însă comuni întregi cu pomii fără frunziș.

După raporturile primite în vii până azi nu s-au prezentat inamicii obișnuiți din alți ani. De altcun viticulatorii sunt învățați a examina continuativ în fiecare săptămână plantațiunile pentru a putea preveni din timp cu măsurile de apărare contra dușmanilor. Se fac stropirile prime cu soluțiuni de prima dozare.

Agricultori!

Dacă se ivește în grădina sau la câmp pe holdele D-voastră un inamic al agriculturii fie aceasta vegetal sau animal, Vă rugăm a-ne aviza imediat prezentându-ne totodată și insectele sau boala ce a atacat plantele, — pentruca Camera să poată lua din timp măsurile de apărare.

Direcțiunea Camerei.

Agricultori!

Dacă în comuna D-voastră se face vre-o cumpărare de grâu nou, Vă rugăm a-ne aviza imediat că cu ce preț și cine a cumpărat pentru cine, când îl transportă, câtă arvună Vă imbie și așa mai departe.

Datele aceste ne sunt de lipsă pentruca să putem interveni din timp în interesul D-voastră.

Direcțiunea Camerei.

Agricultori!

După cum am fost informați unii și alții dintre samsari au umblat prin sate să cumpere grâu din recolta nouă, folosându-se de fel și fel de apucături pentru apăsarea prețului.

Că apucăturile acestor oameni fără suflet sunt reuuitoare și pronosticurile diferite sunt lipsite de orice bază serioasă nici

că o poate dovedi mai bine decât faptul că în unele locuri cumpără grâul cu Lei 180.— per 100 kgr. în aitele cu 250—300.— ba chiar și 400.— Lei plătesc pe o majă de grâu din recolta viitoare.

Direcțiunea Camerei.

Creșterea animalelor.

Albinele lucrătoare.

Stupii fără de matcă nu numai că nu se apără, dar albinele lor, văzându-se orfane, se cer în stupii vecini. După ce au fost primite vin iarăși la stupul lor, de unde duc mierea la noua locuință. Cu ele vin și alte și repetându-se de mai multe ori acest drum nu se mai poate distinge, căci au primit același miros, — lasă că în stupii fără de matcă albinele fiind bătrâne s-au cam pierdut finețea mirosului. Și în felul acesta se stărnește furțișagul, din cauza stupilor fără de matcă. Aceștia sunt deci un pericol permanent pentru stupină.

Dar și fără de aceștia toamna se găsește o seamă de albine, cari n-au altă indestinare, decât furțișagul. Sunt un fel de bandiți de profesie cari fură nu doar că n-au ci pentrucă aceasta le este ocupația.

Hoate sunt albinele stupilor celor mai bogăți. Noi putem vedea cum acestea ființe se învârtesc și pândesc în jurul stupilor. Ele sunt luți și negre la culoare. Căci în luptă li s-a tocit perisorii de pe trup. Se apropie de urdiniș cu multă precauțiune, de unde repede se retrag dacă sunt atăcate de santinelă; apoi iar încearcă să intre. Dacă intrarea le-a succedat, în stup, de regulă, nu li-se mai are grija aceasta știindu-se că este a santinellei. Dacă hoata a eșit încărcată cu miere, se întoarce îndată cu alte tovarășe și se urmează același manevră până când au primit mirosul stupului, când pot să intre nestingerite. Greutatea e deci numai la început, până când au intrat primele hoate. De acela e bine ca primăvara și toamna să fie strămutate urdinișurile, ca apărarea să fie mai lesnicioasă.

Nici hrănirea stupilor să n-o facem decât seara târziu și nici decum ziua. Dacă nutrirea am face-o ziua, albinele stupului, bucruroase de pomană, ies din stup și joacă înaintea urdinișului. Cele din stupii învecinați simțesc pomană și încep atacul.

În stupinele închise cu urdinișurile în diferite direcții (părți) iarăși se poate stărni furțișagul mai degrabă, decât în stupine cu urdinișurile în o singură direcție, pentru că stupii de către răsărit miazăzi se scoală mai de dimineață de cât cei de către apus miază-noapte cari pot fi atacați. Și iarăși pe de altă parte stupii de către miazăzi dau miros de miere mai puternic decât ceilalți.

Tot astfel și când scoatem stupii primăvara, să-i scoatem în același zi, astfel stupii scoși în urmă ar putea să fie atacați de către cei cari s'au făcut sborul de curățire. Înainte de a-se curăți albinele nu atacă. Îndată ce s'a făcut curățirea se poate începe furțișagul.

În stupii primitivi (coșuri) să nu lăsăm altă intrare decât pela urdiniș căci numai la urdiniș este santinella. Nu e bine ca stupii să fie prea apropiați unul de altul și nu sunt bune cunoștințele duble sau triple, căci albinele primesc același miros. Să fim cu precauțiune (grijă) și când folosim remedii (medicinii) ca naftalină, camfor, formalin ș. a. căci și în aceste cazuri albinele primiau același miros nu pot deosebi pe hoate.

Dacă furțișagul s'a stărnit, vom căuta cât mai în grabă să împiedecăm stărnirea lui. Aruncăm făină peste albinele, ce ni se par că sunt hoatele — acestea, după cum am spus sunt mai luți și mai negre și sboară dimineața de vreme și seara târziu, — după ce stupii ceilalți și-au încetat culesul de afară. Vom observa apoi stupul, în care intră albinele înfăinate, și le vom schimba cu cel atacat. Atunci ele sunt nevoite să-și apere avutul lor.

Urdinișul stupului atacat îl astupăm ca să nu poată intra decât o singură albină, sau vom așeza o țevă prin care albinele din loc vor să intre și să iasă, cele străine nu. E bine să frecăm urdinișul cu usturoi sau cu petrol care miros nu le place albinelor străine sau așezăm o bucată de sticlă înaintea urdinișului. Hoatele se isbesc de sticlă și se retrag; cele de casă înconjoară sticla. Dacă stupul atacat e pe cale de a fi răsbăt, atunci îl ducem în pivniță și acolo îl ținem 3—4 zile însă în acest caz vom avea grijă căci atacul se va continua la stupii învecinați.

Dacă însă furțișagul s'a extins în stupina întreagă strămutăm toate urdinișurile și facem tum mare arzând paie ude.

Deși susțin unii că în anumiți ani, răi de tot, furțișagul ne salvează cel puțin stupii buni și că dacă n'ar fi fost furțișagul poate albina ar fi încetat să mai existe, noi totuși zicem că furțișagul este un rău, ce trebuie să căutăm a-l înlătura cu toate mijloacele posibile.

Din „Albina lucrătoare”.

Agricultori!

Camera de Agricultură Vă roagă să o avizați de grabă dacă ați avea de vânzare tauri de orice rasă apți pentru reproducție.

Foarte adesea ori se întâmplă că vin primăriile comunale și cer dela noi adrese unde ar putea cumpăra tauri și în lipsă de adrese — fiind vânduți cei ce i-am avut însemnați până acum — nu le putem da adresele crescătorilor.

Direcțiunea Camerei.

